Circulaire au sujet de la mise en œuvre de la politique de durabilité des systèmes irrigués

Le secteur agricole au Cambodge joue un rôle très important pour le développement du pays car à peu près 85% de la population sont des agriculteurs. Donc afin de garantir la sécurité alimentaire…


Les objectifs suivant l’un après l’autre :
· Encourager la production agricole afin de garantir la sécurité alimentaire et le développement économique du pays
· Maintenir les systèmes d’irrigation pour une utilisation durable
· Renforcer les compétences opérationnelles et le potentiel d’irrigation
· Diminuer les dépenses courantes du gouvernement concernant l’opération et la maintenance des systèmes d’irrigation
· Stopper l’anarchie de la construction des systèmes irrigués et de leur destruction
· Attirer les sources de financement étranger et les personnes généreuses afin de participer au développement du secteur de l’irrigation
· Encourager les agriculteurs à devenir les propriétaires responsables de l’opération et de la maintenance des systèmes irrigués jusqu’à l’étape où la gestion des systèmes irrigués relèvera des FWUC.
Afin de mettre en œuvre cette politique de durabilité des systèmes irrigués, le gouvernement royal confère les tâches au MREM :

Le MEF doit collaborer / contribuer à l’organisation d’un fond pour le fonctionnement des FWUC jusqu'à la communauté puisse fonctionner par elle-même, ceci doit être mis en œuvre selon la formule ci-dessous : 
Ces dépenses ci-dessus sont destinées uniquement pour les structures des systèmes irrigués qui sont construites avec le budget du gouvernement.

