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	Composante  3: Mali


Aide mémoire de mission de suivi et d’appui méthodologique auprès de la Fédération Faranfasi so

Mai 2011
, Philippe Deygout
Contexte et objectifs de la mission

Le programme ASIRRI est dans sa dernière année d’opération, la convention prévoyant une mise en œuvre jusqu’à fin 2011 (un prolongement de quelques mois est cependant acquis permettant de poursuivre quelques activités début 2012). La composante Mali poursuit ses activités selon les axes engagés et, comme sur les terrains au Cambodge et en Haïti, l’effort sera porté en fin de programme sur les activités liées à la capitalisation des expériences développées et de leurs résultats (qui devrait donner lieu à la tenue d’un atelier de restitution et d’échanges tri-pays au premier trimestre 2012).

La mission réalisée auprès de Faranfasi So (FCPS et CPS de Molodo) du 21 au 28 mai 2011 intervenait en accompagnement de la mise en œuvre des activités 2011 et en appui aux réflexions menées dans la perspective d’une évolution du contenu des services aux OERT et de leur extension. (cf. Annexe 1 : Termes de référence).

Déroulement et personnes rencontrées

D’une durée limitée (7 jours) et réalisée entièrement à Ségou en raison des consignes de sécurité données par l’Ambassade et l’AFD (pas de séjour à Niono ni à Molodo), la mission a essentiellement permis de faire un point sur l’avancement des activités et d’échanger avec les acteurs et partenaires du programme sur ses acquis, limitations et perspectives.

Le travail a mobilisé le coordinateur de la fédération, les élus (dont quelques membres d’OERT adhérentes) et les conseillers du CPS de Molodo, tout spécialement le conseiller OERT. Une réunion a également été tenue avec M. Camara de l’IER, prestataire pour le programme sur les aspects de formation et conseil en gestion. Par ailleurs, des entretiens ont eu lieu avec des responsables de l’Office du Niger, de la Chambre régionale d’agriculture et de l’AFD. (cf. Annexe 2 : Déroulement et personnes rencontrées).

Avancement et programmation des activités

Selon les informations recueillies lors des entretiens réalisés avec nos interlocuteurs, les activités du programme se poursuivent normalement à Molodo et au siège de la fédération, sur la base du programme fixé en février 2011 lors de la mission d’appui de Christophe Rigourd et des éléments débattus lors de la tenue à ce moment-là du comité annuel de suivi du projet.

Depuis cette date, trois nouvelles OERT ont adhéré au programme, ce qui porte à 17 le nombre total d’OERT impliquées dans le programme. Le travail se poursuit selon la deuxième des deux orientations optionnelles définies en février, à savoir dans une optique de consolidation des OERT adhérentes et non dans celle d’une extension systématique des activités à l’ensemble des OERT liées aux partiteurs actuellement concernés par l’opération.

Diagnostic

Le diagnostic des OERT a été actualisé, un document existe qui reprend des éléments de problématique d’ensemble et les descriptifs détaillés de 13 différentes OERT adhérentes
. On dispose ainsi d’une série de descriptifs juxtaposés, avec des représentations schématiques claires du réseau, et qui font notamment mention des différents niveaux de problèmes (erreurs de conception, défauts des infrastructures, dysfonctionnements plus ou moins maîtrisés et plus ou moins corrigibles par les irrigants, …) sans toutefois analyser systématiquement l’articulation logique entre ces points faibles (enchainements de cause à effet…). Une cartographie détaillée de l’ensemble du réseau pour chacun des deux partiteurs concernés par le programme serait nécessaire afin de replacer les mailles d’arroseurs sur lesquelles sont fondées les différentes OERT dans leur contexte, et de pouvoir figurer les liens éventuels et les problématiques communes à plusieurs d’entre elles.

Au vu de l’expérience, on confirme la pertinence de produire ces cartes détaillées du réseau et du parcellaire en début de diagnostic pour servir de support aux différentes phases du travail d’organisation, de formation et de réalisation des travaux, et être déclinées en schémas adaptés pour la réflexion sur l’amélioration du fonctionnement hydraulique, la définition et la mobilisation des groupes d’intérêts (qui soient pertinents aux plans technique et socio-organisationnel), la réflexion sur l’organisation des activités agricoles, etc.

La caractérisation hydraulique des mailles de réseau correspondant aux trois nouvelles OERT a été effectuée.

Formations

Deux formations ont été reconduites avec succès en 2011 afin d’atteindre une masse critique d’exploitants « outillés » (membres ou nom du bureau de l’OERT), l’une sur le fonctionnement hydraulique du tertiaire et l’autre sur les techniques d’entretien. L’action « calendrier cultural » menée en 2010 est remplacée par une action « planification concertée des opérations culturales » avec les exploitants de la maille.

Dans l’optique de toucher un plus grand nombre d’exploitants et de façon plus efficace, en 2011 l’accent dans la première formation a été mis sur des démonstrations pratiques du fonctionnement des matériels (prises TOR et modules à masque : comment on les adapte…), dont des spécimens ont été mobilisés à cet effet. Pour la formation aux techniques d’entretien, il s’agit de manipuler niveaux et équerres, d’observer et reproduire les techniques de piquetage, etc.

Des enregistrements vidéo amateurs ont été réalisés lors de la réalisation des deux différentes formations. Ils sont disponibles sur CD (2 par session de deux villages x 3 sessions x 4 copies = 24 CDs) et peuvent servir d’une part en famille (ce qui éveillera l’intérêt des autres membres pour suivre les formations, permettant d’élargir le public cible), d’autre part lors de séances d’animation et de sensibilisation sur l’entretien du réseau tertiaire, son intérêt et les techniques pour sa réalisation. La diffusion des vidéos constitue un premier outil pour mettre en avant les exploitants dont les capacités sont renforcées, et attirer les autres exploitants et les OERT non encore membres à se joindre au programme.

Remarque concernant l’alphabétisation : ne pas nécessairement considérer que ce volet doit être inclus dans un paquet de services  pour l’hydraulique / les OERT ?

Une partie des formations dispensées par l’expert de l’IER qu’il serait jugé opportun de déléguer à des agents non spécialisés (mais que leur niveau de base et l’expérience rendraient aptes à cela) et les séances d’animation jugées nécessaires par le formateur après les formations pour reprendre ensemble avec les exploitants les éléments abordés pourraient à cette fin faire l’objet de la mise en œuvre d’un module de formation de formateurs. Selon le jugement du formateur, la mobilisation d’un animateur de niveau technicien par village permettrait de consolider de façon très importante l’impact des formations.

Mini-réhabilitations

Les mini-réhabilitations sur fonds d’investissement ASIRRI ont été effectuées pour la partie manuelle. Certaines interventions mécanisées devant être réalisées par l’office (l’unité d’entretien a les tractopelles etc.) sont en attente de démarrage. L’expert de l’IER a effectué l’accompagnement technique des mini-réhabilitations (réalisé aux trois-quarts).

Programmation

Fin des travaux de mini-réhabilitations

Pas d’interventions prévues pendant l’hivernage, congés.

Capitalisation (mission de lancement par Christophe Rigourd en septembre)

Perspectives

L’extension du service d’appui aux OERT à d’autres zones

La FCPS se félicite des résultats du programme mené avec le CPS de Molodo et en informe les élus et techniciens de l’ensemble des CPS dans la perspective de sa mise en œuvre à plus large échelle. Selon les responsables de la fédération, les actions réalisées avec Asirri répondent en effet mieux aux besoins des irrigants que l’expérience des modules tests menée par Nyeta-Conseils et l’Office du Niger dans d’autres secteurs de la zone Office
.

Elle souhaite étendre ces actions aux 4 zones, orienter les activités correspondantes du PADON2 dans le sens de ces réalisations Faranfasi So cherche donc des financements (moyens de recruter de nouveaux conseillers –même s’ils n’ont pas le niveau ingénieur comme à Molodo-, etc.). « On a la technicité, il faut définir les moyens
 ».
1) Informer / échanger / visiter

Sur la base de l’expérience de Molodo, le CPS et le conseiller accueillent les usagers des autres zones, se rendent dans celles-ci pour exposer et débattre sur un terrain autre que le CPS de Molodo.
2) Capitaliser

Il s’agit de capitaliser l’expérience d’« appui-conseil aux OERT » et de préparer un dispositif d’appui-conseil élargi : formaliser démarches et outils (ne pas avoir peur de figer un peu la démarche ?).
3) Mettre en œuvre la « réplication »

L’évaluation des modules tests n’est pas encore réalisée
, mais la CRA s’est faite une opinion qui la fait pencher pour l’approche Molodo.

Il est envisagé de mettre en place un système de contribution financière des OERT (« redevance tertiaire ») pour les OERT de type II et III (cf. évolution différenciée des OERT), et d’étudier la mise en place d’activités génératrices de revenus pour les OERT de type III (à discuter). 

Combien coûte l’entretien en conditions paysannes ? Des données sont attendues pour fin juin (location d’un tractopelle à 250 000 Fcfa/jour…°. L’expérience montre qu’il y a intérêt à recourir aux entreprises locales (module à masque à moitié prix : 1,1 million au lieu de 2,1 à Bamako… ?) –le changement d’un MàM relève-t-il de l’OERT ?.

Capitalisation

En accord avec les propositions retenues dans le cadre de la composante transversale du programme pour les trois pays, il est prévu de procéder à la capitalisation du programme mené à Molodo selon deux axes : consignation de la réflexion et des acquis sur le modèle d’organisation de l’entretien du réseau tertiaire d’une part, et description de la démarche et des outils mis en œuvre par le CPS pour appuyer les OERT.

Les contenus de ces deux axes ont été ébauchés durant la mission avec le conseiller en gestion de l’eau. On propose ici quelques éléments indicatifs que la mission d’appui à la capitalisation prévue en septembre pourra prendre en compte et faire évoluer avec les parties prenantes.

1er axe : Modèle d’organisation pour l’entretien du réseau tertiaire

· Les infrastructures et l’irrigation à l’ON, rôle des différents acteurs, évolutions

· Le réseau tertiaire dans son contexte, les enjeux de la gestion de l’eau et de l’entretien

· L’option OERT au niveau arroseur , principes et opérationnalisation

· Les axes de réflexion pour l’appui aux OERT, les principes retenus, la démarche pilote

· Partir des fonctions à remplir par l’OERT pour élaborer des services différenciés à fournir par les CPS

· Le dispositif, les moyens financiers et les ressources humaines (compétences, temps de travail…), les modalités de leur prise en charge

2ème axe : Fiches-étapes de la démarche et outils d’activation des OERT

· Le pré-diagnostic, la carte hydraulique d’ensemble

· La définition initiale de l’offre de services

· L’information et la préparation générale

· L’entrée dans la démarche CPS, l’adhésion

· L’enquête agro-socio-économique, la caractérisation des types d’irrigants

· Le diagnostic participatif et la confection des schémas du fonctionnement hydraulique

· La définition du cahier des charges de l’OERT, le plan d’action, les sous-plans d’action par groupe d’intérêt (entretien de l’arroseur, entretien du drain, gestion de l’eau)

· Le suivi du plan d’action et du renforcement opérationnel

· L’appui-conseil et les formations au fonctionnement du réseau, aux techniques d’entretien, à l’organisation des activités agricoles

· L’évaluation des services et de leurs effets

Les éléments de capitalisation devront être valorisés sous forme de documents adaptés à l’analyse « comparative » entre les trois pays (textes, vidéos…) et de produits destinés spécifiquement à la valorisation locale de l’expérience : documents en français et en bamanan, fiches et notes thématiques, posters…

Annexe 1 - Calendrier de la mission et personnes rencontrées

Samedi 21 mai 2011 :

Déplacement France-Bamako de Philippe Deygout

Dimanche 22 mai 2011 :
Déplacement Bamako – Ségou

Réunion avec M. Moussa Amos Keita, conseiller OERT au CPS de Molodo : échanges sur les activités du programme. M. Keita accompagne l’ensemble de la mission à Ségou.

Lundi 23 mai 2011 :
Réunion au siège de la Chambre régionale d’Agriculture de Ségou avec des élus et conseillers du CPS de Molodo : M. Yacouba Coulibaly (président), M. Sékou Coulibaly (secrétaire aux conflits), M. Bakary Traoré (vice-président), M. Cheikh Keita (conseiller en gestion), M. Daouda Coulibaly (assistant du conseiller en gestion), M. Amadou Kampo (conseiller juridique), M. Koh Coulibaly (conseiller en gestion des exploitations familiales), M. Amos Keita (conseiller OERT), et avec M. Amadou Waïgalo (coordinateur de la FCPS, responsable Sud du projet ASIRRI composante Mali).

Séance de travail avec M. Koh Coulibaly.

Mardi 24 mai 2011 :
Entretien avec M. Moussa Camara (chercheur IER, consultant ASIRRI pour les aspects hydrauliques).


Entretien à l’Office du Niger avec M. Lassana Keita, chef de service Gestion de l’eau et maintenance du réseau hydraulique.

Séance de travail avec M. Amos Keita.

Mercredi 25 mai 2011 :
Séance de travail avec M. Amos Keita sur la programmation des activités et la capitalisation, et avec M. Amadou Waïgalo.

Jeudi 26 mai 2011 :
Visite avec M. Amadou Waïgalo et M. Amos Keita auprès du Directeur général adjoint de l’Office du Niger, entretien avec M. Illiassou Goro, directeur de l’appui au monde rural, et M. Lassana Keita, chef de service Gestion de l’eau et maintenance du réseau hydraulique.

Entretien à la Chambre régionale d’agriculture de Ségou avec M. Fosseiny Diakité, secrétaire général.

Séance de travail avec M. Amadou Waïgalo et M. Amos Keita.

Vendredi 27 mai 2011 :
Réunion sur les perspectives du programme avec M. (président FCPS), M. Yacouba Coulibaly (président CPS Molodo), M. Bakary Traoré (vice-président CPS de Molodo), M. Amadou Waïgalo et M. Amos Keita.

Déplacement Ségou-Bamako.

Réunion de débriefing à l’AFD avec M. Lionel Caferini.

Départ de Bamako.

Samedi 28 mai 2011 : 

Arrivée en France.













� Draft de l’aide mémoire remis mi-septembre et version finale début novembre.


� « FCPS Niono, Projet d’appui aux OERT, Diagnostic des OERT, Rapport d’actualisation 2011 », mai 2011, 70 pages


� L’approche ASIrri se distingue des autres approches -plus top-down ?- par l’adhésion libre et volontaire, l’implication des élus, le diagnostic concerté, le travail au niveau de la base –arroseur- avant de parler partiteur, le type de formation plus pratique, le collaboratif, la participation…. « Nyeta –lié à l’ON- ce n’est pas pour aider les OERT, c’est pour déterminer la redevance hydraulique ».


� Encore faudrait-il nuancer cette affirmation de la FCPS : le CPS de Molodo a certes acquis de nouvelles compétences dans ce domaine (gestion de l’eau, entretien, concertation, programmation agricole), mais il s’agit de compétences de base à ce stade. Le niveau de technicité semble cependant suffisant pour accompagner l’activation des OERT. La FCPS devra acquérir de nouvelles compétences lorsqu’elle accompagnera les OERT vers des niveaux supérieurs (la technicité nécessaire sera plus importante). Le niveau de technicité actuelle semble de toute façon bien adapté dans la mesure où l’approche ASIrri n’est pas avant tout une approche technique (ASIrri ayant une entrée socio-organisationnelle par la médiation).


� Une évaluation / capitalisation des modules tests ASIrri et PADON a été commanditée par la CRA-Ségou en septembre 2011, le rapport est en attente.
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